

FEJÉRMEGYEI NAPLÓ

Novam ephemeriden, cui titulus „Fejérmegyei Napló”, a vobis institutum ad catholicarum partium proposita promovenda, id equidem probamus libenter. (Az általalok a katolikusok törekvéseinek előmozdítására „Fejérmegyei Napló” czim alatt létesített új lapot mi örömmel helyeseljük.) XIII. Leó papa Zichy Nándor grófnak, 1895. márc. 6-án.

Előfizetési árak: Egész évre 5 frt., félévre 2 frt. 50 kr., negyedévre 1 frt 25 kr. — Egyes szám ára 5 kr.
Előfizethetni a kiadóhivatalban és minden megyei postahivatalnál.

Felelős szerkesztő:
Némethy Ödön.

Megjelenik hetenkint 2-szer: *szombati este és szombati este.*
Szerkesztőség, és kiadóhivatal: Székesfejérvár, Szent-István-tér 1. sz.
Hirdetések helyenként 50 kr Bélyegilleték külön 30 kr.

A trienti kongresszus.

Nagy, történelmi jelentőségű eseménynek színhelye ma, s a következő napokon Trient. Az egész művelt világból zárandokolnak oda az igaz hívők, hogy a veszedelmesen terjedő vallástalan szabadkőművesek ellen egy hatalmas egyesületben tömörüljenek. A kik a távolság miatt körülményeik folytán nem vehetnek részt a magasztos ünnepélyen, azok is lélekben ott vannak ma a katolicizmus hatalmas zászlóbontásánál.

A tudomány tévelygése szülték a vallás tévelygőit, ezekből pedig keletkezett egy veszedelmes titkos társulat, mely mint egy ezerkaru szörnyeteg behálózta az egész világot. Hamis czéger alatt, az emberi gyöngeségre és hiúságra alapították működésüket s ez nevelte őket hatalommá, veszedelmes nagy hatalommá, mely betolyást nyert az államok kormányzatába. Ez a veszedelmes befolyás teremtette meg azt az álliberálismust, mely az egyéni szabadság kiszélesítése mellett be nem vallott céljaiként a vallás ellen, különösen pedig a katolikus vallás ellen támad.

Sok idő fog eltelni még, míg a félrevezetett emberek milliói felismerik, hogy mig nemes lelkesegésükben az hiszik, hogy a szabadságot szolgálják, tulajdonképpen a vallástalan szabadkőművesek játékszerezvé s mint ilyenek saját vallásuknak lettek ellenségeiké. Sok idő fog eltelni, míg a kiábrándulás bekövetkezik. Nehéz és szen-

vedélyes harcok fogják megbénítani a nemzetek munkaképességét, de befog következni, mert az igazságot ellehet hazudni, érvényesülésében rövid időre visszalehet tartani, de éppen mint a hogy a napfény áttör a fellegekben s áldó melegét árasztja a hosszas borulat után a földre, ugy fognak eltűnni a hazug jelszavak is és érvényesül az igazság, biztató erővel árasztva el a csüggedt lelkeket.

Szomorú, hogy a leghatalmasabb vallás felekezete, a katolicizmus az a mely a leghevesebb támadásnak van kitéve, s még szomorubb, hogy mi magunk katolikusok is segédkezünk ellenségeinknek vallásunk ellen irányuló törekvéseikben. Nem az emberek lettek rosszabbak az idők folyama alatt, hanem a társadalmi élet számos követelménye, az életközdelem maga kevesebb időt enged az embereknek, hogy lelkük magasabb szükségletével a vallással foglalkozzanak. Nem annyira a modern tudományok téveszméje, a hipotesisen alapuló tagadás, mint inkább a katolikus vallás helyes és teljes ismeretének hiánya okozja a vallástalanság terjedésének. Ismernénk csak ugy vallásunkat, mint hogy azt isteni alapítója megalkotta, gondolkoznánk csak annak magasztosságáról: lelkünk áhitattal a vallásos érzéssel telne meg s bizonynyal undorral és félelemmel fordulnánk el a vallástalan szabadkőművesektől.

A mai napon kezdődő trienti kongresszus tanácskozásai, az antiszabadkőmű-

vesek megalkotandó hatalmas szövetsége lesz hivatva, hogy a világosságot, az igazságot, a vallásos érzést s a vallás ismeretét terjesztve, megerősítse a katolikusokat hitökben. Az antiszabadkőműveseknek lesz kötelességük, hogy a veszedelmes szövetséget, az szabadkőműveseket igazi világításban mutassák be az emberiségnek. A katolikusoknak e hatalmas szövetségének örömmel és reménytel tölti el sziveinket, s biztosan tudjuk, hogy az egy boldogabb kornak hajnalát jelenti.

A választások előtt.

A megindult választási mozgalmak, melynek sorát a függetlenségi párt 20-iki gyűlése nyitotta meg, élénken foglalkoztatja a város közönségét. Miután azonban a székesfejérvári néppárt állásfoglalásáról igen téves nézet van a városban elterjedve, a mely egyik helyi lapban is kifejezést nyert, szükségesnek tartjuk álláspontunkat részletesebben is kifejezni.

Folyó hó 23-án megjelent lapunk vezércikkében foglalkozván a székesfejérvári képviselő választás esélyeivel azt mondtuk, hogy „ha a székesfejérvári függetlenségi párt egyhangulag hozott határozata értelmében olyan revizionista jelöltet állít, kinek vallásos érzéseiben pártunk töltetlenül megbízhatik, ugy ellenbe a helyi viszonyok tekintetbe vételével — nem állít jelöltet.”

Ravatainál.

Írta: Széll Lajos.

Így látok újra, így kicsinykém,
Mily csendessé levél,
Milyen sötét bölcsőbe tetted,
Mily bús lepelke van feletted:
Koporsó — szemfedél!

Örökre elnémult kis ajkad,
Mely még alig beszélt,
Csak néha-néha nyílt egy szóra,
Mint hogyha alakoknak szólna,
Mit ember meg nem ért.

Kicsiny szemed örökre zárva,
E szép égszínű szem,
Amely vágyón nézett az égbe,
Mint hogyha ott nagy titkot nézne,
Mit más nem lát sohasem.

Kihűlt karod kebledre téve
Örökre elpihent,
Csak nemrég volt, hogy még kitártad
Ha angyalát az égnek vártad...
S az angyal megjelent!

S' elvitt magával, fel, magasra,
Hol a csillag ragyog,
S most ott vagy már, hová tekintél,
Hová sóvárgó vágygyal intél,
S ölnek angyalok!

Hisz jobb is így! Még mást se láttál
Csak angyalt és eget,
Érzéd a napnak fényugráját,
A föld örömet, illatját,
S kinyitást nem érezed! — —

Mig hogyha itt maradnál nálunk
S tekintnél szeretszét,
Jött von' idő, hogy sírva bánod,
Mért nem hagyd el e világot,
Mig meg nem ismeréd.

K ö d.

— A »Fejérmegyei Napló» eredeti tárczája. —

Írta: Szoráb.

Lehajlja bánatos leveleit a fehér juhar.
Százaz bugáját megcsapja a hideg őszi szél s az rezketve, suhogva borul rá a fonyadó levélre. A köd kavargol az úton, szürkéség borul a fájra, melyből homályosan válik ki a közeli utcáor házainak kékes körvonala. A barna pök, mely azelőtt a vadszőlő indáin húzta keresztül-kasul elfoglalt birodalmának szelvény utait, most szomorúan vonul a szoba sarkába, hogy egy kisebb, de arányosabb tanút szőjön fölére.

Kezében tartja még a vonót, de hegedűjét térdeim pihenteti. Meredt tekintetét oda fordítja az ablakon átszűrődő világosság felé, mintha át akarná tekintetével törni a lebegő párak lomhán terpeszkedő nagy fellegét, vagy

mintha keresné az elhangzott dallam sejtelmes alakjait, melyek ott csapongnak körülötte minden szomorubb akkord hallatára.

A várakozás izgalma oda ül az arcára, mely átlátszóan fehér színével, mozdulatlanságával hasonló a márvány szoborhoz. — És az arc ritkán változik meg. Azok a tisztá kék szemek éppen ilyen nyugtalanul, ilyen vágyakozással, keserűséggel tapadnak a ragyogó termekben mulatók eregére, ugyanaz a vágy kinyomata az arcon ugyan azzal a fájdalmas vonással az ajkák körül Mert a tisztá szép szemek nem tudnak képet alkotni semmiről, s az a szobor-arcu ember örökös ködben, örökös sötétségben él.

Pedig gazdag, okos és szép! Istentől örökre lett teremtve, hogy az élet minden kínálkozó élvezetét maga részére megszerezhesse.

Csak egy kis gondatlanság a dajkától, csak egy betegség, melyen számtalan koldus fia szerencsésen átgázol — és a hatalmas, gazdag Odoly Imre egyetlen gyermeke örökre elvesztette szemvilágát. Kicsi gyermek volt még akkor. Szemével gyakran bámulta a felfelő hold aranyos korongját, utána nyulva kis kezével, mintha a menybitőt elérhetné volna. Azok a képek tökéletesen elenyésztek rövid idő alatt s a gyermek ebben az örökös sötétségben nevelkedett fel.

Csendes volt, s szelid, mint egy lány. Akkor érezte jól magát, ha egészen egyedül volt. Ilyenkor hanyatt feküdt a pamlagon s belemért az ő külön világának élvezetbe.

Mai lapunk 8 oldal.

Ezen kijelentésünket ma is fentartjuk. Mindazonáltal, nehogy állástoglalásunk oda-megyaráztassék, mintha a szélsőbal egyik árnyalatával is bármilyen politikai kapcsolatba akarnánk lépni, szükségesnek tartjuk hangsúlyozni, miszerint mi a néppártnak egy más párti jelölt érdekében való tényleges akcióba lépését előre nem ígérhetjük meg, a ki ezt olvasná ki cikkünkben, az téved. Ezt csak azon esetben tehetnők, ha a függetlenségipárt oly jelöltet állít, a ki a felekezeti iskola, a kath. vagyon kiadatása, a házasság mint szentség jogérvényének elismerése mellett és a felekezeti különbség elve ellen, — egyszóval a keresztény felfogás érvényesítése érdekében — foglalna határozott állást; miért is mielőtt kiadnánk a jelszót arra nézve világos és határozott ígéretet kérünk hogy a jelölt minden a néppárt egyházpolitikájához tartozó kérdésben velünk tart, és a parlamentben a szerint érvényesíti szavazatát.

Ezt már azért is megnyugvással követelhetjük, mivel a függetlenségi politikai program meggyőződésünk szerint nem bír aktualitással, de igenis bír ezzel az egyházpolitikai kérdéssel.

— **Válasz Jókainak.** Zichy Nándor gróf arra a lapunkban is közölt visszaemlékezésére, melyben a liberális támadásokkal szemben Jókai Mór igazságot szolgáltatott neki, a következőket írja: „El akarom mondani, el kell mondanom, hogy nagy irónknak, Jókai Mórnak a lapokban nemrég megjelent és személyemmel foglalkozó visszaemlékezésében a multidőkre vonatkozó kegyeleten kívül még jóleső méltányosságot is látok, melyért szíves köszönetet mondok neki. Anélkül, hogy a cikket minden egyes részletében a tényállásnak híven

megfelelőnek vallanám, elismerem annak helyes irányát, el a benne nyilvánuló jó szándékot is. Pálffy Mór gr. úrnak azonban tartozom azzal a benső meggyőződéssel alapuló kijelentéssel, hogy ő soha, helytartó korában sem volt az odiózus-tildözésnek embere. Csak tartunk szem előtt azt a tényt, hogy abban az időben a katonai bíróságok a politikai hatóságtól egészen függetlenül jártak el! Pálffy gróf ur tehát nem lehetett sem oka, sem részese a szigorú ítéletnek, sőt ellenkezőleg, midőn tudomására esett elítéltségünk, mindent elkövetett, hogy helyzetünkön enyhítsen, jó akarral járt el mindentelérdeklünkben és elnéző főlebbvalója volt azoknak a végrehajtó közegeknek, a kik a fogházban szokatlanul emberiesen bántak velünk. Zichy Nándor gróf.”

— **Ki rendelkezik a templomban?** Megmutatta XIII. Leó pápa Umberto olasz királynak. Ez utóbbi azt akarta, hogy fia esketése Rómában egy patriarkális, vagyis pápai templomban menjen véghez. A pápa püspök-helyettese, Parrochi hiboros úgy intézkedett, hogy az esketés a piemontiak nemzeti templomában (chiesa del S. Sudario) történjék.

— **A leintett miniszter.** Wlassicról, a levelező és tosztozai, poroló miniszteréről szól a nóta. A csáktornyai király gyakorlatokat igen alkalmasnak vélte ez a magasabb közeleti erkölcstan kultuszát lelkesedéssel ápoló miniszter s leaktar utazni a király csáktornyai látogatása alkalmával csáktornyai választókerületébe. Miniszter társai azonban nem egyeztek be ebbe a kortes utba s a miniszter tájó szívvel maradt távol a fényes napok ünnepségeitől. Hír szerint elfojtott érzelmeit egy tucizat miniszteri levélben önti ki.

— **Rampolla bibornok** vatikáni államtitkár a minap töltötte be ötvenharmadik életévét. XIII. Leó pápa, 6 szentsége ez alkalomból hű munkatársának a vatikáni kertben szedett virágokat és gyümölcsöt küldött.

fejlődött lelkében, mely most uralja egész idegzetét, s gondolatának minden változatát annak a leánynak képzelte alakja körül szövögeti? — Ha közelében van s kezében tartja puha kis kezét s ha hallja azt a dallamos hangot, úgy érzi, boldogabb nem is lehet. S ha távol van tőle, kinzó gyötrelmet hoz reá minden perc s égeti vágyó idegzetét az idő lassu czzammogása. — Ma különösen messze van a város, hová Márta néha elmegy, hogy a rökönokat meglátogassa. Szeretné, ha már jönne, ha már itt volna, hisz olyan rendkívüli dolog történt ma!

Kinos bizonytalanság égeti az agyát, megmagyarázhatatlan félelem nehezedik a mellére. Maga sem tudja mitől és miért fél? Hiszen az a fiatal ember megmondta, hogy akkor sem hagyják egyedül, sőt egy helyett két ápolót fog nyerni! Miért hát az aggodalom, hogy Márta igent talál mondani? Úgy érzi mégis, hogy örvény szélén áll s ha Márta igennel válaszol, úgy beleesik ebbe az örvénybe, mely megsemmisíti egész életét. . . Néha önkénytelenül megtalálja ennek az érzelmenek a nevét. De hát vajjon az-e, vajjon lehet-e szeretni, pusztán a hang után, anélkül, hogy látnánk az illetőt? Erről nem beszéltek előtte soha. Azok a szerencsétlenek, a kikhez ő is tartozik, kívül esnek az egészséges emberek ez iránybani bírálatán. Ki törődne azzal, hogy a kik nem látnak, érezni tudnak s érzéseik talán még rajongóbbak, mint azoké, kik látják azt, a kit szeretettel vesznek körül. . . Vak ember! — tehetetlen báb, hogy várhat, hogyan remélhet ő többet a közönséges rokonszenvenél, szánalomnál? — Aztán annak a másiknak olyan tüde, erőteljes hangja van, bizonynyal fiatal s talán szép is! . . .

A városi iskolák.

Székesfejérvár város törvényhatósága e hó 28-án tanja rendes közgyűlését, a melynek kétségtelenül legfontosabb tárgyát a városi iskolák kérdésének megoldása képezi.

A város millenniumi emlékül — nagyon helyesen — elsősorban a közművelődés előmozdítására szükséges városi iskolákat óhajtja, a modern kor igényeinek megfelelőleg, berendezni. A régi iskolák czélezerületen és az egészségügyi kívánalmaknak meg nem felelő helyiségeit óhajtja ujakkal felcserélni.

Folyó hó 28-án a város közgyűlése fog dönteni az iskola-tervezetek fölött s ép ez okból szükségesnek tartjuk előzetesen is telhívni a városi képviselőket, hogy e fontos kérdés megoldásánál legyenek óvatosak, nehogy olyan tervet fogadjanak el, melyet rövid idő múlva kénytelenek lennének, mint alkalmatlant újabb változtatásnak alávetni.

Az eddigi iskoláink legnagyobb hibája az a tarthatatlan állapot, hogy a fiu- és leánygyermek közös iskolában tanítatnak. Megfigyelhetők már a városoknak egyöntetű törekvését arra nézve, hogy a különböző nembeli gyermekek elkülöníttessenek. Szükségesnek találtatott az elkülönítés nem pusztán pedagógiai szempontból, mely elvégre is, más irányt jelez a leánygyermek részére, s más a fiúknak; — de szükségessé vált az elkülönítés, különösen erkölcsi szempontokból. A századvégi erkölcsök meglazulása, különösen a városokban korán fejleszti az elméket s a kifejlődési kor előtt, korábban mintsem az erkölcsi érzület, s a gondolkodásnak szükséges fokát a nevelésben elérték volna, már oly dolgoknak juttatja tudomására, melyek a két nembeli gyermekek gyakori érintkezése, együtt tanulása közben az erkölcsi romlásnak lesz kuforrása. A két nembeli gyermekek együttes oktatása durván áthuzza az erkölcsös családi körben elérhető nevelést, és nem lehet a szülő elég óvatos, hogy gyermekének erkölcsi tisztaságát megőrizhesse.

Bánatos szép fejét szomoruan hajtja tenyerébe. Most érzi életébe legelőször vakságának szánandó állapotát, nyomorult, tehetetlen voltát.

Csak jönne már Márta! — És mintha kívánságát teljesítené a sors, megszakad a nedves ködréteg s lassan egy robogó fogat körvonalai bontakoznak ki a nedves szürkeségből.

A vak ember nem láthatja, de finom hallása megismeri a fogatot zörgéséről.

Itt van! . . .

Alig tudja bevárni, míg Márta lezsalál s besiet hozzá jelenteni visszaérkezését.

— Vártalak — mondja Pál mosolyogva. Fontos közlendőm van.

Aztán igyekszik megerősíteni lelkét, hogy nyugodtan mondhasza el a mit akar.

— Látod édes Márta, te olyan jó vagy! Egész életedet nekem szenteled, az én betegségem enyhítésére használod fel. Nem gondoltál soha arra, hogy egyszer ápolónői tisztet vedget kell érnem, hogy egy jó férjnek oldalán folytassam mostani sivár életet?

A leány mosolyogva fogta meg a vak ember kezét s fel nézett abba a szoborszerű szép arcba.

— Nem gondoltam soha arra, hiszen olyan jól, olyan nyugodtan éreztem magam itt melletted. — Miért kívánkoztam volna innen el!

Derült mosoly villant át a vak ember arcán egy pillanatra.

— Ne tagadd el Márta: nyugos, szeszélyes beteg vagyok. Te elnézed, hozzá szoktál hibáimhoz s nem kívánkozol el, mert nem ismered a vidám, derült életet. De neked nem lehet elég



MED.

Dr. Ritscher Zsigmond

fogorvos

a bécsi egyetemi fogászati klinika volt
fogorvosa

Székesfejervár, sas-utca 7. szám.

Rendel reggeli 8 órától este 6 óráig.



4—5% mellett

rendes és rendkívüli jelzálog-
kölcsonöket kieszközöl, vala-
mint a legbonyolódottabb
conversiokat szintén 4—5%
kal rendez gyorsan és dis-
krét, minden előleg nélkül

HERCZEG SÁNDOR
BUDAPEST,

Gyár-utca 19. szám.

Koszoru és virág

készítéshez szükséges viráglevelek, —
szines selyem papir nagy választékban
és jutányos áron kapható

Kauffman F.

könyv- és papír üzletében,
Kossuth-utca 5. sz.

A RÓZSABIMBÓK IMAKÖNYVE

csak még a következő kötésekben hapható:

1. Chagrain bőrkötés arany v. ezüst
kerettel és csattal 2 frt 50 kr.
2. Fekete osont, fehér kereszttel,
kerettel és csattal 3 frt — kr.
3. Borjubőr, puha táblával, össze-
hajtható tokkal 3 frt 50 kr.
4. Borjubőr, párnázva két csattal 4 frt — kr.

Megrendelhetők: a győri kárnelitáknál.

UJDONSÁG!

Mélyen tisztelt Nagyság!

A közelgő októberi—decemberi negyedre elfogadok előfizetést bármennemű

divatlapok és folyóiratokra,

(helyben házhoz, vidékre postával bérmentve szállítva.)

Helyben

legolcsóbb árak.

Bármiféle bel-, vagy külföldön megjelenő

művek legjutányosabb áron megrendelhető.

Számos pártfogását kérve

Kiváló tisztelettel

KAUFFMAN F. könyvkereskedő,
Kossuth-utca 5. szám.

A következő divatlapok rendelhetők meg:

Divat Salon, Divat Ujság, Évszak, Bazár, Patyolat, Gyermek Divat stb. Modenvelt,
Wiener Mode, Eleganthode, Grosse Modenvelt, Hausfranzzeitung, Blatt der
Hausfrau etcz.

UJDONSÁG!

Báli, menyaszonyi öltözetek. * Egyszerű öltözetek párisi ízléssel.

— *Mutatvány szám ingyen.* —

PÁRISI DIVAT

* Megjelenik hetenként egyszer. *

Szines, élő modellek után készült fénynyomatu képekkel, szabásrajzok, kézimunkák, illusztrált regények stb.

Takarékosság ízlés mellett.

Kimerítő magyarázat.

Legszebb és legolcsóbb magyar divatlap.

ELŐFIZETÉSI DIJ:

csak

PÁRISI DIVAT

Egész évre	8.—
Fél évre	4.—
Negyed évre	2.—

PESTI HIRLAP-pal együtt:

Egész évre	18.—
Fél évre	9.—
Negyed évre	4.50

Kiadóhivatal: Budapest, vaczi-körut 78. szám.

Nyomatott Számszer Imrénél, Székesfejervárott.